

# 端午将至 香囊、粽子“卷”起来了

□ 记者 何晓丹 钱志益

距离端午还有十多天，作为过节必不可少的“装备”，今年，香囊和粽子纷纷“卷”了起来，新花色、新功能、新口味、新包装，让市民挑得眼花缭乱。

## 特色香囊俏市面

端午将至，位于湖塘镇定安中路上的“一脉手作”工作室，又到了一年中最繁忙的时段之一。工作室负责人秦建芬将常州乱针绣运用到端午香囊制作，设计出一举高中、柿柿如意、一鸣惊人等十余款造型多样、寓意吉祥的香囊，受到了市民热捧。

“简易款绣1天，复杂款要2到3天。今年从2个月前就开始绣了，已预订出去100多个。发到朋友圈后，大家都很喜欢。”秦建芬指着绣有熊猫、竹子元素的香囊介绍，这个叫“竹报平安”，从布料选择、图案设计到制作成形，全由工作室成员负责，除了本地客户，还有昆山的网友发来跨市订单。

佩香囊是端午传统习俗之一，香囊内填充一些具有芳香开窍功效的中草药，有



清香、驱虫、避瘟、防病的功能。深谙吴地礼仪的吴春燕是采艾兮汉服文化艺术交流中心负责人，小小的一个香囊，在她手里成为包罗万象的“百宝袋”，不少市民慕名赶到湖塘老街，购买由传统古方复刻、制成的香囊。

“不同于西方流行的工业香，中国传统的香囊内含天然本草植物，充满自然芳

香。”吴春燕介绍，从选料、裁料到中药磨粉，再到填棉、加粉，她尽可能还原古法、推广香礼。

除刺绣香囊、古法香囊外，淹城春秋乐园6月8日至10日将首次推出“艾草书法粽手作活动”，市民可至淹城学堂报名参与。现场，研学老师会倾“囊”相授，带领大家共同完成作品。



## 粽子口味又有新花样

端午临近，街头巷尾又飘出了粽香。和往年相比，今年粽子的口味更加多元化。

记者走访中心城区多家商超发现，各种口味的粽子已经上市，种类繁多，价格则有高有低。礼盒装粽子每盒的价格在50~500元之间，散装的价格则是5元/个~10元/个左右。除传统的蜜枣粽、豆沙粽外，新增了芋泥、南瓜、酸笋肉等口味，为吸引消费者，有些商超还推出了现场包粽子的活动。“顾客可以体验包粽子的活动，吃出小时候的味道。”大润发武进店客服经理贲韦韦说。

记者注意到，继2023年的黑

松露肉粽、和牛粽等“混搭粽”后，今年的粽子口味更加多元化，尤其是一些以美食著称的饭店，为了抢占这波商机，在口味的创新上可谓绞尽脑汁。全聚德武进店就推出了烤鸭味粽、燕麦八宝粽和藜麦南瓜粽等。“为迎接端午节到来，我们还推出了五福烤鸭和一系列套餐。”全聚德武进店经理仇杨凯说。

需要提醒的是，粽子虽好吃，但不可贪多，糖尿病患者、老年人、儿童以及心血管病患者、肠胃消化功能较弱者均不可多食。此外，添加肉类和油脂的粽子脂肪含量较高，普通人过量食用也容易积食。

# 与时代同频 为经济献礼

——记区政协委员、常州经开区经济发展局副局长李滨

□ 记者 周洁茹



开发区，是经济建设的主阵地。常州“东大门”，有着全市最年轻的开发区。见证了常州经开区成立、蓄势、迸发，区政协委员、经开区经济发展局副局长李滨正为构建高质量发展的区域经济格局贡献力量。

## 为区域经济掌舵领航

分管发展与改革、规划、能源、粮食等工作，李滨坚定“透视宏观经济形势、结合本地发展实际”，推动区域经济航船驶向更加美好的未来。

发展经济，重点在企业。在深入一线、访企听音中，李滨发现，经开区工业企业数量较多，产业种类丰富，但产业

集群水平、体系现代化程度不高，产业要素资源配置能力不足的问题突出。

如何破局？要探索打造业态高端、绿色低碳、数字赋能的现代产业体系。李滨带领部门编制《常州经开区产业发展五年规划（2023—2027年）》，于去年10月正式出台，明确5年间，常州经开区将围绕“存量产业提质增效”“新兴产业发展成势”“未来产业谋篇布局”三大核心任务，以“三改”推动产业和园区“二次”创业，聚焦做大做强“四特”产业、做优做精“三新”产业、谋篇

布局“三潜”产业，建设高水平发展的常州东部副中心。

李滨关注的，还有17个特色专业园区。2021年起，常州经开区大力推进园区更新，坚持“以亩均论英雄”，为发展“腾空间”，以优质项目落地激活园区“造血功能”。

顶住压力，寻找突破口，及时调整工作思路……去年，常州经开区建成高标准厂房165万平方米，数字经济产业园一期、恒耐·创智天地一期、东方三新产业科创园等园区率先投运，充分展现了“经开速度”，优质企业纷至沓来。

## 为绿色发展发声亮剑

2018年，李滨多了一个身份——武进区政协委员，肩上的责任又多了一份。

我国积极推进“双碳”工作，全市正聚力建设引领长三角、辐射全国、全球有影响力的“新能源之都”，这都为李滨提供了思路。他重点关注新能源和节能环保产业，建诤言，献良策，谋发展。

同时，李滨结合工作实际，积极推动新能源和节能环保产业发展——

参与制定《关于加快推进“新能源之都”建设的实施意见》，围绕新能源“发储送用”各环节，引进新能源龙头骨干企业，孵化培育创新型科技企业，鼓励传统产业利用自身优势向新能源转型，推动新型储能、氢能、风光核清洁能源等产业发展壮大。

全力推动绿色低碳发展，让产业“含绿量”提升发展“含金量”。当前，经开区已荣获全国首批绿色产业示范基地，

累计培育国家级绿色工厂6家、省级绿色工厂11家、市级绿色工厂34家；中天钢铁产能置换项目、常宝钢管特级油管智能化及信息化改造升级项目等5个节能技改项目全力推进，可每年节约能源消费量约450万吨标煤，降低二氧化碳排放量约1200万吨。

2021年，常州经开区成为国家整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点。于是，《江苏常州经济开发区屋顶分布式光伏开发试点方案》发布，计划至2025年，建成并网容量100兆瓦。“针对安装屋顶光伏意愿强烈，但因历史遗留的产权问题而面临‘审批难’的企业，适当放宽限制。”李滨告诉记者，经开区超前超额完成任务，已建成光伏并网容量140兆瓦。

“未来，我将继续强化履职担当，提高建言质量。在经济中发现具有共性的矛盾，通过提案引起政府重视，化解短板问题。”李滨表示。

万亿之城再出发  
政协委员在行动